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Вариант 1
ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий этой части отметьте для каждого задания (А1–А30) кружок, номер которого соответствует номеру выбранного вами ответа.

A1 
В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук? 

	1) 
	послАла

	2) 
	 вклЮченный

	3) 
	 занЯла

	4) 
	 сИроты


A2 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется две буквы Н? 

Няня-сиделка, достав из выкрашен(1)ого белой масля (2)ой краской дли(3)ого шкафа сильно потрепа(4)ые халаты, вынесла их ребятам. 
	1) 
	1, 2, 4 
	  2) 
	2 ,3,  4 
	   3)
	1, 3 
	  4) 
	1, 3, 4 


A3 
В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня? 

	1) 
	пок..ление, про..вляющийся, разув..рять

	2) 
	разг..вор, в..ликолепный, отр..зиться

	3) 
	уб..диться, с..мпатия, изб..гающий

	4) 
	пож..леть, хр..нитель, д..йствительный 


A4 
В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 

	1) 
	не..говорчивый, и..виваться, бе..численный

	2) 
	пр..рывистый, пр..образование, пр..увеличение

	3) 
	) в..едливый, из..ять, уст..е

	4) 
	) з..ковать, не..хваченный, н..расхват


A5 
В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е? 

	1) 
	напил..шь, закле..вший

	2) 
	завер..шь, просмотр..нный



	3) 
	предъявля..шь, воссоздава..мый

	4) 
	Ка…шься, засе…нный


A6 
В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е? 

	А. 
	застра..вающий

	Б. 
	гел..вый

	В. 
	причудл..вый

	Г. 
	танц..вать


	1) 
	Б, Г 
	2) 
	А, Б, В 
	3)
	В, Г 
	4) 
	А, В,Г 


A7 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется И? 

Газет он н(1)читал, писем н(2) получал и потому сведений о процессе, в котором фигурировал Петенька, н(3)откуда узнать  н(4) мог.
	1) 
	1, 2, 3  
	    2) 
	3       
	  3)
	2, 3 
	  4) 
	3, 4 


A8 

В каком предложении оба выделенных слова пишутся РАЗДЕЛЬНО? 

	1) 
	Надо было (ВО)ВРЕМЯ собрать малину и (В)НАЧАЛЕ августа

вырезать сухие кусты.



	2) 
	Очень хотелось, ЧТО(БЫ) всё шло по плану, (ПО)ТОМУ что от этого

зависело многое.



	3) 
	Мы устали (ДО)ТОГО, что уже (СО)ВСЕМ не могли идти.

	4) 
	Артём был согласен (СО)ВСЕМ, ЧТО(БЫ)  не говорил отец.


A9 
Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении. 

В силу стечения обстоятельств после революции Куприн оказался в эмиграции ( ) и почти двадцать лет страстно стремился вернуться в Россию.

	1) 
	Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

	2) 
	 Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна

запятая.



	3) 
	Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.

	4) 
	 Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая

не нужна.


A10 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Художник Айвазовский умел изобразить пену (1) внезапно разбегающуюся (2) по изгибам волн (3) и морской песок (4) просвечивающий сквозь пенистую воду.

	1) 
	1,2 
	2) 
	2, 3   
	3)
	1,3,4 
	4) 
	3


A11
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые? 

В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

На улице нас кольцом окружили собаки и ни малейшего желания (1) кажется (2) не имели признавать в нас своих. Их воинственное настроение было (3) по-видимому (4) вызвано желанием проявить свою преданность хозяевам.

	1) 
	1, 2 
	 2) 
	1, 3 
	 3)
	3, 4 
	  4) 
	1, 2, 3, 4 


A12
Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.) 

	1) 
	Обломов был расстроен и письмом старосты и предстоящим переездом  и отчасти утомлён трескотнёй Тарантьева.

	2) 
	Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена. 

	3) 
	Ни в воздухе  ни на воде ни под землёй никогда не должно быть ядерных  взрывов. 

	4) 
	Наш проводник как прекрасно осведомлён о повадках диких зверей и хищных птиц так и великолепно ориентируется в лесу и на болоте. 


A13 
Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 

Молодой человек солгал: у него не было ни денег, ни квартиры, где они бы могли лежать, ни ключа, которым можно было бы квартиру отпереть. 

	1) 
	Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на условие совершения того, о чём говорится во второй части. 

	2) 
	Первая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию второй части. 

	3) 
	Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части. 

	4) 
	Вторая  часть бессоюзного сложного предложения раскрывает, разъясняет содержание первой части. 


14 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Некоторые полезные ископаемые (1) запасы (2) которых (3)не восстанавливаются (4) словно редкие  растения (5) могут исчезнуть с нашей планеты.

	1) 
	1, 2, 3 
	 2) 
	2,3  
	 3)
	1, 4, 5  
	 4) 
	1, 2, 3, 4, 5 


A15 
В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Слепой знал(1)что(2)когда в комнату заглянет солнце(3)он(4)протянув руку в окно(5)стрясет с куста сирени росу, лепестки цветов, тяжелых шмелей.
	1) 
	1, 3, 4 
	   2) 
	1, 4 
	  3)
	1, 2, 3, 4, 5 
	 4) 
	1, 2, 3 


16 
В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом? 

	1) 
	Мальчик, который привык к постоянным обидам душой, однако, не озлобился 

	2) 
	Совсем скоро тебе предстоит самостоятельно выбрать путь, по которому ты должен будешь идти всю жизнь

	3) 
	Капли слепого дождя, что сверкают на солнце, похожи на крупные слезы.   

	4) 
	Посреди сада он увидел фонтан, который был завален опавшими листьями. 


A17 
Прочитайте текст.

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте? 

В Арктике и Антарктике – полярных областях нашей планеты, а также высоко в горах поверхность Земли постоянно покрыта льдом и снегом.

Здесь распространены многолетние скопления льда – ледники, которые образуются в тех местах, где накопившийся за долгую зиму снег летом не успевает растаять. Ледниковый лёд содержит мало примесей, и при таянии из него получается самая чистая вода, которую сейчас всё чаще используют в лечебных целях.

	1) 
	Ледники образуются в тех местах, где накопившийся за долгую зиму

снег летом не успевает растаять, – в Арктике и Антарктике, а также

высоко в горах.



	2) 
	В Арктике, Антарктике и высоко в горах находятся ледники –

многолетние скопления содержащего мало примесей льда, при таянии

которого получается чистейшая вода, используемая в лечебных целях.



	3) 
	Высоко в горах поверхность Земли постоянно покрыта льдом и снегом,

который содержит мало примесей и используется в различных целях.



	4) 
	Чистую воду можно получить только изо льда, который образуется в

тех местах, где накопившийся за долгую зиму снег летом не успевает

растаять, то есть в полярных широтах.




Прочитайте текст и выполните задания A18–A20; B1–B4; C1. 
(1)В детстве я зачитывался книжками про индейцев и страстно мечтал жить где-нибудь в прериях, охотиться на бизонов, ночевать в шалаше… (2)Летом, когда я окончил девятый класс, моя мечта неожиданно сбылась: дядя предложил мне охранять пасеку на берегу тощей, но рыбной речушки Сисявы. (3)В качестве помощника он навязал своего десятилетнего сына – Мишку, парня степенного, хозяйственного, но прожорливого, как галчонок.

(4)Два дня пролетели в один миг: мы ловили щук, обходили дозором наши владения, вооружившись луком и стрелами, без устали купались; в густой траве, где мы собирали ягоды, таились гадюки, и это придавало нашему собирательству остроту опасного приключения. (5)Вечерами в огромном котле я варил уху из пойманных щук, а Мишка, пыхтя, выхлебывал её огромной, как ковш экскаватора, ложкой. 

(6)Но, как выяснилось, одно дело – читать про охотничью жизнь в книгах, и совсем другое – жить ею в реальности.

(7)Скука мало-помалу начинала томить меня, вначале она ныла несильно, как  недолеченный зуб, потом боль стала нарастать и всё яростнее терзать мою душу. (8)Я страдал без книг, без телевизора, без друзей, уха опротивела мне, степь, утыканная оранжевыми камнями, похожими на клыки вымерших рептилий, вызывала тоску, и даже далёкое поле жёлтого подсолнечник, а мне казалось огромным кладбищем, которое завалили искусственными цветами.

(9)Однажды после обеда послышался гул машины. (10)Дядя так рано никогда не приезжал, поэтому мы решили, что это разбойники-грабители.(11)Схватив лук и стрелы, мы выскочили из палатки, чтобы дать отпор

незваным гостям. (12)Возле пасеки остановилась белая «Волга».(13)Высокий мужчина лет сорока,  обойдя машину, открыл заднюю дверь и помог выйти маленькому старичку. (14)Тот, шатаясь на слабых ногах, тяжело осел на траву и стал с жадной пронзительностью смотреть кругом, словно чуял в летнем зное какой-то неотчётливый запах и пытался понять, откуда он исходит. (15)Вдруг ни с того ни с сего старичок заплакал.

(16)Его лицо не морщилось, губы не дрожали, а просто из глаз потекли слёзы и стали падать на траву. (17)Мишка хмыкнул: ему, наверное, показалось чудным, что старый человек плачет, как дитя. (18)Я дёрнул его за руку. (19)Мужчина, который привёз старика, понимая причину нашего удивления, пояснил:

(20)– Это мой дед! (21)Раньше он жил здесь. (22)На этом самом месте стояла деревня. (23)А потом все разъехались, ничего не осталось…

(24)Старик кивнул, а слёзы, не переставая, текли по его серым впалым щекам.

(25)Когда они уехали, я оглянулся по сторонам. (26)Наши тени – моя, высокая, и Мишкина, чуть меньше, – пересекали берег. (27)В стороне горел костёр, ветерок шевелил футболку, которая сушилась на верёвке…

(28)Вдруг я ощутил всю тяжёлую силу времени, которое вот так раз – и слизнуло целую вселенную прошлого. (29)Неужели от нас останутся только эти смутные тени, которые бесследно растают в минувшем?! (30)Я, как ни силился, не мог представить, что здесь когда-то стояли дома, бегали шумные дети, росли яблони, женщины сушили бельё… (31)Никакого знака былой жизни! (32)Ничего! (33)Только печальный ковыль скорбно качал стеблями и умирающая речушка едва шевелилась среди камышей…

(34)Мне вдруг стало страшно, как будто подо мной обломилась земля и я оказался на краю бездонной пропасти. (35)Не может быть!(36)Неужели человеку нечего противопоставить этой глухой, равнодушной вечности?

(37)Вечером я варил уху. (38)Мишка подбрасывал дрова в костёр и лез своей циклопической ложкой в котелок – снимать пробу. (39)Рядом с нами робко шевелились тени, и мне казалось, что сюда из прошлого

несмело пришли некогда жившие здесь люди, чтобы погреться у огня и рассказать о своей жизни. (40)Порою, когда пробегал ветер, мне даже слышны были чьи-то тихие голоса…

(41)Тогда я подумал: память. (42)Чуткая человеческая память.(43)Вот что человек может противопоставить глухой, холодной вечности.(44)И ещё я подумал о том, что обязательно всем расскажу о сегодняшней встрече. (45)Я обязан это рассказать, потому что минувшее посвятило меня в свою тайну, теперь мне нужно донести, как тлеющий уголёк, живое воспоминание о прошлом и не дать холодным ветрам вечности его погасить.

                                                                                                                          (По Р. Савинову)

A18 
Какое утверждение соответствует содержанию текста? 

	1) 
	Через несколько дней «индейской» жизни мальчики пали духом,

потому что, оставшись одни, без присмотра взрослых, вынуждены

были самостоятельно добывать себе пищу.



	2) 
	Старик сообщил, что на берегу этой речки раньше была большая

деревня, но потом, когда река обмелела, люди разъехались кто куда.



	3) 
	Спустя много лет ничто не напоминало о том, что прежде на берегу

речки Сисявы жили люди.



	4) 
	После разговора со стариком герой-рассказчик понял, что есть только

один способ противостоять страшной неизбежности – радоваться

каждой минуте жизни.




A19 

Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 28 – 36?

	1) 
	рассуждение и описание

	2) 
	рассуждение и повествование

	3) 
	повествование и описание

	4) 
	повествование 


ЧАСТЬ 2

B1 
Из предложения 28 выпишите слово, образованное путем перехода из одной части речи в другую. 

B2 
Из предложений 4-6 выпишите страдательное причастие. 

B3 
  Из предложения 16 выпишите подчинительные словосочетания со связью ПРИМЫКАНИЕ.

B4 
Среди предложений 41 - 45 найдите сложное предложение, включающее в состав односоставное определённо-личное. Напишите номер этого предложения. 

Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 

C1 
Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования). 

Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните, почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на знания, читательский или жизненный опыт (учитываются первые два аргумента). 

Объём сочинения – не менее 15 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 


